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Резюме. Мета. Вивчити гендерні особливості психофізіологічних реакцій у дзю‑
доїстів високої кваліфікації. Методи. Використано батарею тестів із оцінкою 
зорового сприйняття, антиципації та ухвалення рішення. Обстежено 57 дзюдо‑
їстів високої кваліфікації, серед них 33  чоловіки (26,62 ± 3,62 року) та 24 жінки 
(24,73  ± 3,57 року). Результати. Установлено переважання швидкості, продук‑
тивності та ефективності сприйняття й переробки інформації серед чоловіків 
дзюдоїстів. У жінок виявлено більшу стабільність переробки інформації, ніж у 
чоловіків. Проведений кореляційний аналіз установив, що для дзюдоїсток високої 
кваліфікації зорове сприйняття забезпечує ефективність ухвалення рішення та 
антиципації. У чоловіків дзюдоїстів прискорення процесу сприйняття зовнішньої 
інформації та ухвалення рішення призводить до погіршання якісних характерис‑
тик переробки інформації.
Ключові слова: гендерні особливості, психофізіологічні реакції, дзюдоїсти висо‑
кої кваліфікації.
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Abstract. The purpose of the investigation was study the gender  features of psy‑
chophysiological responses in elite judokas. Methods. The test’s battery with asses 
of visual perception, anticipation, and decision making. The 57 elite judokas, among 
them 33  males (26,62 ± 3,62 age) and 24 females (24,73  ± 3,57 age), were exam‑
ined. Results. The prevalence of speed, productivity, and efficacy of perception and 
information processing among male judokas. In females, more grow of stability of 
information processing than in males. The conducted of correlation analyses were 
installed that visual perception support of efficacy of decision making and anticipation 
in elite female judokas. In male judokas, the acceleration of perception of external 
information and decision-making leads to deterioration of quantitative characteristics 
of information processing.
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Постановка проблеми. Сучасний олім-
пійський спорт характеризується залученням 
новітніх інформаційних та інноваційних тех-
нології в тренувальний процес. Цей процес 
вимагає використання диференційних чин-
ників для вдосконалення процесу підготовки 
[5]. 

Серед різних видів олімпійських єдино-
борств дзюдо є одним із найпопулярніших 
видів спорту. Змагання з дзюдо вирізняється 
видовищністю та великою популярністю. Вод-
ночас у змаганнях з дзюдо беруть участь як 
чоловіки, так і жінки. Початок жіночого дзюдо 
з Олімпійських ігор 1992 року в Барселоні 
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дало старт новому етапу розвитку цього виду 
спорту. 

За означений період жіноче дзюдо розви-
валося та вдосконалювалося [3; 9]. Водночас 
серед проблем підготовки в дзюдо та інших 
єдиноборствах важливою залишається відсут-
ність чіткого розуміння диференціації в побу-
дові тренувального процесу з урахуванням ген-
дерних особливостей [2; 8].

Є низка досліджень, що стосуються гендер-
них особливостей системи підготовки в єдино-
борствах [11; 19]. Але залишаються невивче-
ними гендерні особливості психофізіологічних 
функцій серед жінок, які займаються спортив-
ними єдиноборствами, зокрема дзюдо.

Психофізіологічні функції в дзюдо мають 
значення при спортивному відборі, форму-
ванні рухових навичок, оцінки ступеня напру-
ження та перенапруження нервової системи 
[12; 14]. Водночас деякі роботи свідчать про 
наявність статевого диморфізму психофізіоло-
гічних функцій у спортсменів єдиноборців [1; 
16]. Зокрема, встановлено переважання якіс-
них характеристик психофізіологічних функцій 
над кількісними серед жінок, які займаються 
спортивним єдиноборствами [6].

Попри наявність досліджень, присвяче-
них вивченню психофізіологічних функції 
в жінок у спортивних єдиноборствах, виникає 
питання гендерних особливостей психофізіо-
логічного реагування серед елітних дзюдоїс-
тів. Це питання виникає під час тренування, 
коли жінки потребують інших підходів, ніж 
чоловіки [20]. Крім того, засвоєння техніч-
них навичок, здатність до сприйняття й пере-
робки інформації мають гендерні відмінності 
[4]. Тому детальні дослідження особливості 
психофізіологічних реакцій в елітних дзюдо-
їстів мають потребу для практичного викорис-
тання.

Мета – дослідити гендерні особливості пси-
хофізіологічних реакцій у дзюдоїстів високої 
кваліфікації.

Методи дослідження. Обстежено  
57 дзюдоїстів високої кваліфікації, серед них 
33 чоловіки (26,62  ± 3,62 року) та 24 жінки 
(24,73  ± 3,57 року). Програма дослідження 
затверджена Комісією з біомедичної етики 
Національного університету фізичного вихо-
вання і спорту (15.01.2025, протокол № 1).

Для дослідження психофізіологічних реак-
ції використано такі тести: оцінка швидкості 

зорового сприйняття, дослідження часу ухва-
лення рішення та антиципації. 

Зорове сприйняття є важливою аферентною 
ланкою психофізіологічних функцій [21]. Озна-
чений тест визначав продуктивність, швидкість, 
точність та ефективність при ідентифікації 
спортсменом геометричних фігур. 

Ухвалення рішення є ключовою проблемою 
в сучасній спортивній психології та психології 
досягнення (Performance Psychology [18]). Осо-
бливо важливим є швидкість і якість ухвалення 
рішення в спортивних іграх та єдиноборствах 
[15; 17]. Концепцією тесту на оцінку часу ухва-
лення рішення було оцінка часу виконання від-
повідних завдань в умовах ліміту часу – вибір 
відповідного кольорового стимулу (червоний, 
зелений та жовтий).

Антиципація є найважливішою властивістю 
нервової системи в єдиноборствах, спрямовану 
на передбачення, прогнозування дій суперника 
[22]. Це дає змогу вчасно ефективно реагувати 
на атакувальні дії суперника та проводити свої 
технічні прийоми. Для визначення антиципації 
використали тест «реакція на руховий об’єкт».

Усі описані тести входять до складу 
комп’ютерного психодіагностичного комплексу 
«Мультипсихометр-05».

Для оцінки відмінностей між змінними вико-
ристовували ранговий тест Вілкоксона. Також 
використовували непараметричні методи (меді-
ана, квартильний розмах) та кореляційний 
аналіз за Спірменом за допомогою програми 
Statistica-12.

Результати. У табл. 1 представлено резуль-
тати дослідження швидкості зорового сприйняття 
серед дзюдоїстів високої кваліфікації різної статі.

Отримані результати засвідчили, що в чоло-
віків виявляються достовірно вищі значення 
продуктивності та ефективності зорового 
сприйняття. 

У табл. 2 представлено результати дослі-
дження часу ухвалення рішення серед дзюдоїс-
тів високої кваліфікації різної статі.

Проведений аналіз засвідчив наявність більш 
достовірно нижчих значень часу ухвалення 
рішення в чоловіків дзюдоїстів, порівняно із жін-
ками.

Означений факт указує на прискорення 
обробки інформації та ухвалення рішення 
в чоловіків-дзюдоїстів. Відповідно, у жінок спо-
стерігається більш повільний процес ухвалення 
рішення.
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У табл. 3 наведено результати «антиципації» 
серед дзюдоїстів високої кваліфікації різної 
статі.

Аналіз виявив переважання процесів збу-
дження нервової системи в жінок, порівняно із 
чоловіками. Водночас це узгоджується з досто-
вірно вищою стабільністю переробки інформа-
ції в жінок.

Для пошуку міжсистемних зв’язків психофі-
зіологічних функцій та гендерних відмінностей 
серед дзюдоїстів високої кваліфікації прове-
дено кореляційний аналіз (рис. 1, рис. 2).

Проведений аналіз виявив наявність коре-
ляційних зв’язків між показниками зорового 
сприйняття й ухвалення рішення та антиципації 
серед жінок (рис. 1).

Водночас у чоловіків виявлено збільшення 
кількості достовірних кореляційних зв’язків 
між психофізіологічними показниками. Можна 
засвідчити про достовірні зв’язки між влас-
тивостями зорового сприйняття, ухвалення 
рішення та антиципації.

Обговорення результатів. Проведений ана-
ліз засвідчив наявність гендерних відмінностей 

у психофізіологічних реакціях серед дзюдоїстів 
високої кваліфікації.

Дослідження зорового сприйняття виявило 
переважання продуктивності та ефективності 
в чоловіків. Це узгоджується з прискорен-
ням часу прийняття рішення серед чоловіків, 
порівняно із жінками. Однак у жінок вияв-
лено більша стабільність переробки інфор-
мації, ніж у чоловіків. Отриманий факт під-
тверджує результати, одержані раніше про 
гендерні особливості спортсменів високої 
кваліфікації. У деяких дослідженнях уста-
новлено, що чоловіки швидше реагують на 
зовнішні подразники, тоді як жінки на тлі 
уповільнення реагування вирізняються більш 
якісними характеристиками переробки інфор-
мації [10; 13].

Проведений кореляційний аналіз вивив 
наявність більшої кількості достовірних коре-
ляційних зв’язків у чоловіків, порівняно із 
жінками, що вказує на більш детерміновану 
функціональну систему, відповідальну за 
сприйняття й переробку інформації. Відпо-
відно, у жінок виявляється більш стохастична 

ТАБЛИЦЯ 1 – Результати тесту «швидкість зорового сприйняття» серед дзюдоїстів високої кваліфікації різної статі 
(медіана, міжквартильний розмах)

Показники Жінки (n = 24) Чоловіки (n = 33)
Продуктивність, ум. од. 59.50 (19.00) 62.00 (22.00)*
Швидкість, ум. од. 17.37 (4.37) 16.50 (4.51)
Точність, ум. од. 0.96 (0.13) 0.95 (0.09)
Ефективність, ум. од. 42.52 (22.82) 45.16 (24.31)*

Примітка: * p  = .05, порівняно із групою жінок 

ТАБЛИЦЯ 2 – Результати тесту «час прийняття рішення» серед дзюдоїстів високої кваліфікації різної статі (медіана, 
міжквартильний розмах)

Показники Жінки (n = 24) Чоловіки (n = 33)
Динамічність, ум. од. 77.21 (15.78) 70.65 (24.36)
Зорова продуктивність, ум. од. 1.61 (0.28) 1.74 (0.41)
Час прийняття рішення, мс 410.00 (75.00) 335.00 (105.00)*
Імпульсивність, ум. од. -0.08 (0.14) -0.10 (0.11)

Примітка: * p  = .05, порівняно із групою жінок 

ТАБЛИЦЯ 3 – Результати тесту «антиципації» серед дзюдоїстів високої кваліфікації різної статі (медіана, 
міжквартильний розмах)

Показники Жінки (n = 24) Чоловіки (n = 33)
Точність, ум. од. 3.28 (1.49) 3.20 (0.78)
Стабільність, ум. од. 4.70 (3.02) 4.04 (1.64)*
Збудження, ум. од. -0.20 (1.13) -1.09 (1.57)*
Тренд за збудженням, ум. од. -148.60 (412.60) -113.80 (383.20)*

Примітка: * p  = .05, порівняно з групою жінок 
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функціональна система сприйняття й пере-
робки інформації [7]. 

Згідно з проведеним кореляційним аналі-
зом можна засвідчити, що для дзюдоїсток 
високої кваліфікації системоутворювальним 
параметром є якість зорового сприйняття, що 
забезпечує ефективність ухвалення рішення 
та антиципації. Своєю чергою, у чоловіків-
дзюдоїстів зорове сприйняття також має зна-
чення в системі швидкого ухвалення рішення 
та антиципації. Однак прискорення процесу 

сприйняття зовнішньої інформації та ухва-
лення рішення призводить до погіршання 
якісних характеристик переробки інформації. 

Висновки. Гендерні особливості психофізіо- 
логічних реакцій у дзюдоїстів високої кваліфі-
кації характеризуються переважанням швид-
кісних характеристик сприйняття, переробки 
інформації та ухвалення рішення в чоловіків. 
У жінок виявляється переважання якісних 
характеристик сприйняття, переробки інформа-
ції та ухвалення рішення.

 
 

Рис. 1. Результати кореляційного аналізу між психофізіологічними 
показниками в дзюдоїсток високої кваліфікації

 
Рис. 2. Результати кореляційного аналізу між психофізіологічними 
показниками в дзюдоїстів високої кваліфікації
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